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Neue Generalsekretärin für die ÖGUT: Mag.a Gerlinde WIMMER
„Umwelt- und Energiekompetenzen ausbauen, mehr Werthaltigkeit in der Ökonomie“

Anfang Jänner hat Mag.a Gerlinde Wimmer (46) die Agenden als ÖGUT- Generalsekretärin übernommen. Die studierte Betriebswirtin war zuletzt in leitender Position beim Versicherungsunternehmen Skandia Holding AG tätig und startet nun einen neuen Karriereabschnitt.

Mag.a Wimmer sieht vor allem zwei Herausforderungen in ihrer zukünftigen Tätigkeit als Leiterin der ÖGUT: „Die ÖGUT hat sich in den letzen Jahren dank meines Vorgängers und des Teams sehr erfolgreich etabliert und zu vielen Themen im Bereich Umwelt und Nachhaltigkeit hervorragende Kompetenzen aufgebaut. Hier gilt es, vorhandenes Know-how zielgerichtet einzusetzen und bei den Forschungsthemen am Ball zu bleiben – in Zeiten von Budgetkürzungen und Schuldenbremse durchaus eine Herausforderung. Wenn die Zeiten schwierig werden, kommen Kooperation und konstruktives Miteinander erfahrungsgemäß unter Druck. Ich sehe daher eine wesentliche Aufgabe darin, die Rolle der ÖGUT als Plattform zwischen unseren Stakeholdergruppen – Wirtschaft, Verwaltung, Umwelt – zu mobilisieren und voranzutreiben.“ 
Präsident Dr. Rene Alfons Haiden freut sich, dass er „ mit der neuen Generalsekretärin einer versierten Ökonomin und Führungspersönlichkeit die Leitung der ÖGUT übertragen kann, die auch neue Signale in Richtung Wirtschaft setzen wird.“ 
Neben der ökologischen und sozialen Komponente der Nachhaltigkeit soll die ökonomische Säule in der ÖGUT in Zukunft mehr Gewicht beigemessen werden. Die Bedeutung des Finanzmarktes für eine nachhaltige Entwicklung wird vielfach unterschätzt. GS Wimmer: „Meine bisherigen beruflichen Erfahrungen und Netzwerke werde ich dazu nutzen, vor allem auch ökonomisch orientierte Themen innerhalb der ÖGUT zu stärken bzw. auszubauen. Als langjährige Managerin im Finanzdienstleistungsbereich ist es mir ein persönliches Anliegen, vermehrt Aktivitäten im Sinne der Nachhaltigkeit in diesem Sektor zu initiieren.“  

Die wichtigsten Stationen im Lebenslauf der neuen Generalsekretärin waren nach dem Studium der Betriebswirtschaft an der WU Wien die KPMG Consulting (Unternehmensberatung im Bereich IT-unterstützter Prozessoptimierung) und die Leitung der „Betrieblichen Vorsorge“ bei der BAWAG Versicherung AG. Zuletzt war die ausgebildete CSR-Managerin langjährige Abteilungsleiterin und Prokuristin der Skandia Holding AG. 

Innovation und Vernetzung mit einem interdisziplinären Team weiter vorantreiben
Durch die Stärkung der Kernkompetenzen der ÖGUT in den Bereichen, Bauen und Innovation, Energie, Partizipation und Soziale Nachhaltigkeit soll die Stellung der ÖGUT als Kompetenzzentrum und Dialogplattform weiter ausgebaut werden. Aktuelle Problemstellungen wie der Klimawandel oder eine nachhaltige Energieversorgung bedürfen einer interdisziplinären Betrachtung. Diese Lösungskompetenz in den interdisziplinären Teams der ÖGUT soll durch Organisations- und Teamentwicklung weiter gestärkt werden. Für Generalsekretärin Wimmer ist besonders wichtig, dass Sinn- und Werteorientierung und ökonomische Effizienz in Einklang stehen. Durch effizienzsteigernde Maßnahmen und Schritte in Richtung Prozessoptimierung wird auch in Zukunft gewährleistet, dass die zur Verfügung stehenden finanziellen und personellen Ressourcen optimal eingesetzt werden.

Bei den Geschäftsleitungsagenden wird  Generalsekretärin Mag.a Gerlinde Wimmer von Monika Auer unterstützt. Monika Auer ist seit 1995 wissenschaftliche Mitarbeiterin der ÖGUT und seit 2006 Mitglied der Geschäftsleitung. Der bisherige Generalsekretär Dr. Herbert Greisberger widmet sich als Leiter der neugegründeten Energie- und Umweltagentur NÖ nun der Forcierung von Umwelt- und Klimaschutz auf Landesebene. 


ÖGUT – Neue Wege für ein nachhaltiges Österreich
Die Österreichische Gesellschaft für Umwelt und Technik (ÖGUT) ist Kompetenzzentrum und Dialogplattform für Umwelt und Nachhaltigkeit in Österreich. Die ÖGUT vermittelt zwischen den Interessen von Umwelt, Wirtschaft und Verwaltung, vergibt jährlich den ÖGUT-Umweltpreis, betreibt  Forschung und  setzt zahlreiche Kommunikationsmaßnahmen. 
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