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Innovativ aus Tradition – Ausschreibung zum 25. ÖGUT- Umweltpreis startet 
Die Österreichische Gesellschaft für Umwelt und Technik (ÖGUT) feiert dieses Jahr ihr 25 jähriges Bestehen – und mit ihr der ÖGUT-Umweltpreis: auch dieses Jahr werden vorbildhafte Projekte, Produkte und Prozesse im Sinne einer nachhaltigen Entwicklung ausgezeichnet.
25 Jahre Umwelt-Sponsoring der österreichischen Wirtschaft 

Der thematische Bogen in den 25 Jahren reichte von Auszeichnungen für JournalistInnen über  betrieblichen Umweltschutz und Frauen in der Umwelttechnik bis zu Partizipation und die Nutzung nachwachsender Rohstoffe.
„Diese ´innovative Tradition´ wäre nicht möglich, würden nicht österreichische Unternehmen sich über all die Jahre tat- und auch zahlungskräftig beteiligt haben – als Einreicher ihrer Projekte und nicht zuletzt als Sponsoren, die Preisgelder gestiftet und Organisationsbeiträge geleistet haben“, fasst Dr. Herbert Greisberger, Generalsekretär der ÖGUT, seinen Dank an die Unternehmen zusammen.
„Mit dem ÖGUT-Umweltpreis wurde vor 25 Jahren eine Initiative gestartet, die heute wichtiger ist denn je. Uns bei Coca-Cola und Coca-Cola Hellenic sind Glaubwürdigkeit und langfristige positive Effekte viel wichtiger als schnelle Schlagzeilen. Es freut uns, dass unserer langjährigen Unternehmenssprecherin Monika Polster eine Kategorie des ÖGUT-Umweltpreis gewidmet ist. Dadurch wird ihr beispielloses Engagement gewürdigt. Monika Polster war entscheidend an der Gründung der PET to PET Recycling Österreich GmbH beteiligt und hat die Basis für das starke Umweltbewusstsein in unserem Unternehmen geschaffen. Gerne möchten wir auch in Zukunft dazu beitragen, dass mit dem ÖGUT-Umweltpreis das Bewusstsein für Umweltschutz und Nachhaltigkeit gestärkt wird“, meint Susanne Lontzen, Public Affairs & Communications Director von Coca-Cola und Coca-Cola Hellenic.
Der Umweltpreis 2010
Der Umweltpreis 2010 wird in folgenden Kategorien vergeben:

· Monika Polster-Sonderpreis für betrieblichen Umweltschutz 
· Nachhaltige Kommune
· Frauen in der Umwelttechnik

· Pioniere der Smart Production

· Partizipation & zivilgesellschaftliches Engagement
Die Ausschreibungsunterlagen sind als Download auf www.oegut.at erhältlich. Einsendeschluss ist der 8. Oktober 2010. Die Preisverleihung findet am 17. November 2010 statt. 
Für inhaltliche oder organisatorische Fragen stehen die in den Unterlagen genannten MitarbeiterInnen der ÖGUT gerne zur Verfügung.
Die Preisgelder in der Gesamthöhe von EUR 26.000,- werden von Coca Cola Hellenic Österreich, vom BM für Verkehr, Innovation und Technologie, dem Österreichischen Städtebund und dem BM für Land- und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft zur Verfügung gestellt, die Preisverleihung wird von der Raiffeisen Klimaschutzinitiative unterstützt.
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