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Wien, 12. September 2012

Medieninformation:
Ausschreibung zum ÖGUT Umweltpreis 2012 gestartet
Erstmals sind Einreichungen in der Kategorie „Neue Ausbildungswege für innovative Energietechnologien“ möglich
Auch dieses Jahr sucht die ÖGUT wieder herausragende Projekte und Persönlichkeiten im Bereich Umwelt, Nachhaltigkeit und Gesellschaft, um sie mit dem Umweltpreis 2012 auszuzeichnen. Bis 19. Oktober können innovative Projekte in insgesamt fünf Kategorien eingereicht werden. 
Ziel der Auszeichnung ist es herausragende Persönlichkeiten, innovative Produkte, Dienstleistungen, Initiativen und Projekte im Sinne einer nachhaltigen Entwicklung und Gesellschaft einer breiten Öffentlichkeit zu präsentieren. 
Der Umweltpreis 2012 wird in folgenden Kategorien  vergeben: 
Frauen in der Umwelttechnik (Sponsor: bmvit) 
Der ÖGUT-Umweltpreis für „Frauen in der Umwelttechnik“ wird an Expertinnen im Bereich angewandter umweltbezogener Forschung und Technologieentwicklung in Österreich vergeben.
Nachhaltige Kommune (Sponsor: Österreichischer Städtebund)
In dieser Kategorie werden vorbildhafte Projekte und Vorhaben auf kommunaler Ebene im Sinne einer umfassenden nachhaltigen Kommunalentwicklung ausgezeichnet.
Partizipation und zivilgesellschaftliches Engagement (Sponsor: Lebensministerium)
Gesucht werden in dieser Kategorie Partizipationsprojekte, die besonders hinsichtlich Design, Methoden, Einbindung der Beteiligten sowie Umsetzung und Nachhaltigkeit der Ergebnisse innovativen, herausragenden Charakter haben.
Monika Polster-Sonderpreis für betrieblichen Umweltschutz (Sponsor: Coca Cola Hellenic Austria)
Ausgezeichnet werden hier Projekte, die sich beispielsweise mit der Entwicklung und Einführung umweltfreundlicher und nachhaltiger Produktionsmethoden, der Reduktion von Verpackungsmaterial und Recycling, Abfallvermeidung im Produktionsprozess, dem Einsatz Erneuerbarer Energien oder der Reduktion des Energieverbrauchs in der befassen.
Neue Ausbildungswege für innovative Energietechnologien (mit Unterstützung des bmvit) 
Aus- und Weiterbildungs-Projekte sowie Beiträge und Konzepte zur Bewusstseinsbildung für den Themenbereich innovative Energietechnologien werden in dieser Kategorie ausgezeichnet. Wissenstransfer unter Einbindung der aktuellen Forschungsergebnisse im Bereich Energietechnologie und Gebäudekonzepte stehen hier im Mittelpunkt.
Die Entscheidung über die Auszeichnungen wird wie jedes Jahr von einer unabhängigen ExpertInnenjury getroffen.
Der ÖGUT-Umweltpreis ist die älteste und renommierteste Auszeichnung im Umwelt- und Nachhaltigkeitsbereich in Österreich. Seit 1985 zeichnet die ÖGUT als Plattform für Umwelt, Wirtschaft und Verwaltung jährlich innovative Projekte aus, die sowohl ökologisch als auch ökonomisch sinnvoll sind Impulse für eine nachhaltige Entwicklung setzen. Insgesamt mehr als 250.000 Euro erhielten die PreisträgerInnen bisher als Belohnung – für viele ein Startgeld, um ihre zukunftsweisenden Projekte und Ideen marktfähig zu machen.
Auch 2012 unterstützen namhafte Sponsoren wie das Bundesministerium für Verkehr, Innovation und Technologie (bmvit), Coca Cola Hellenic Österreich, der Österreichische Städtebund sowie das Lebensministerium den ÖGUT-Umweltpreis durch Stiftung der Preisgelder in Höhe von 21.000,- Euro.
Die Preisverleihung findet im Rahmen des alljährlichen ÖGUT-Jahresempfangs am 5. Dezember in Wien statt. 

Rückfragehinweis: 

Sabine Schellander 
Wissenschaftliche Projektleiterin
Tel.: 01/315 63 93-26 
umweltpreis@oegut.at 
Monika Auer 
Mitglied der Geschäftsleitung der ÖGUT 
Tel.: 01/315 63 93-17 
Mob: 0699 194 64 868 
umweltpreis@oegut.at


-





image1.emf

